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inuinto în Arad. 

Telefon pentru oraş şl comitat 5(12 

вогіаоіі nefranoato nn ie prlmeeo 

0 STÂNCĂ. 
Cererea ca drepturile limbeî re

nane, înscrise in legea fundamentală 
statului şi nesocotite de autorităţi, 

І fie respectate, a provocat maî de 
nazi în sala de întrunire a munici-
iuluî din comitatul Aradului o furtună, 
iaghiariï s'au supërat, sau indignat, 
au agitat şi s'au aprins. Pentru ce? 
('au supőrat şi indignat, s a u agitat şi 
prins eî, fiindcă autorităţile au avut 
ndrăzneala să calce şi să nesocotească 

lege fundamentală a statului? Aşa 
fi fost, dacă Maghiarii din Arad şi 

ï Maghiari ar judeca ca lumea şi ar 
Ьопа în mod normal. Şovinismul, 
e care sunt cuprinşi, le încurcă şi tur
tiră judecata şi astfel furtuna din sala 
smitatuluî s'a îndreptat contra celor, 
ari' au insistat pentru respectarea legei. 

Noi Românii petem remâne lini-
liţî faţă cu asemeni manifestaţiunî sgo-

liotoase şi indignaţiunî falşe ale şovi-
lismului maghiar. Insistând la toate 
icasiunile şi în toate locurile pentru 
espectarea drepturilor limbeî române, 
& fim tot-odată încredinţaţi, că guver-
ші şi politica maghiara se inşală când 
•kând o lege a statului cred a pro-
nova un scop al statului; se inşală 

jcând socotesc, că prin nerespectarea 
Iau desuinţarea lege! de naţionalităţi au 
[desfiinţat ţşi nimicit drepturile limbeî 
române. Aceste drepturi, din 1 1 0 -
Jcire, au o basă cu mult mal solidă şi 
linai.trainică, de cât ar putea ii o zdreanţă 
le hârtie in mâna unor oameni, carî 
Jini mal ştiu raţiona în mod normal. 
Ißasa drepturilor este popurul româ
nesc însuşi şi pe cât va trăi acesta vor 
|rai si drepturile limbeî sale. Poporul 
omânesc este stânca de granit, in care 
e vor frânge, atât acum cât şi viitor, 

lalurile şovinismului maghiar, şi de 
Icare se vor sparge visurile poeţilor 

Mioliticî maghiari. 

Să cercetăm acum, dacă poporul 
Jromân in comitatul Aradului poate li 
lonsiderat in aceasta privinţă ca o 
itancă. 

Comitatul Aradului este clasificat 
Ica municipiu romanesc, după-ce ma
joritatea poporaţiunel sale este română. 
iDupă numerătoarea oiicială din urmă 

(iQOO; în acest comitat (fără oraşul 
Arad) locuesc 2 1 4 , 2 5 0 Români şi 
1 1 5 , 5 9 0 Ne-români , între carî 7 1 , 8 9 4 . 
Maghiari. Va să zică stau faţă in faţă 
214,250 Români şi 7 1 , 8 9 4 Maghiari. 
In anumite împregiurări politice cel 
44,166 Germani, Slavi, Ţigani şi alte 
naţionalităţi, cari stau intre Români şi 
Maghiari, pot li socotiţi mal mult în 
partea Românilor decât a Maghiarilor, 
însă nu numai in aceste cifre generale 
— altfel şi ele destul de elocuente, se 
esprimă drepturile limbeî române în 
comitatul Aradului. Din punct pe ve
dere politic-administrativ este hotărîtor 
modul grupării Românilor în comitat, 
hotărîtor este numërul comunelor con
stituite de Români , hotărîtor este pu
terea de conservare naţională a nea-

! inului, hotăritoare sunt hotarele etno-
! grafice şi întinderea teritoriului ocupat 
E e comunele româneşti, 

Esaminénd din aceste puncte de 
vedefe comitatul Aradului, ajungem la 
următoarele date .şi resultate: 

< 

In comitatul Aradului se află 2 1 7 
comune, din carî 183 sau aproape 
8 5 u / 0 sunt româneşti, şi numai 3 4 ne
româneşti; din aceste 21 (nici ю°/о) 
sunt maghiare. In ceea-ce priveşte te
ritoriul, proporţia naţională rëmâne în 
aceleaşi limite. Comitatul Aradului are 
o întindere de 1 , 0 3 6 . 2 1 4 jugëre cada
strale, dintre cari 863 ,281 jugëre sau 
8з а / 0 aparţin comunelor româneşti, şi 
1 7 3 , 9 3 3 jugëre comunelor neromâ

neşti. Comunele maghiare ocupă un 
teren de 84,965 şi sunt astfel situate 
geograliceşte, încât arondarea comita
tului cu cscluderea lor n'ar întimpina 
nicî o greutate. 8 comune (Ghioroc, 
Szent-Leányíalva, Zimánd-Ujfalu, Zi-
mánd-Köz, Foray - Nagy - Iratos, Kis-
Pereg, Pecîca-ungurească, Nagy és Kis-
Varjas) sunt situate la hotarele sudice 
ale comitatului, alte 8 comune (Agya, 
Bel-Zerind, Erdőhegy, Fekete-Gyarmat, 
Nagy-Zerind, Simonyfalva, Szapárliget, 
si Vadász) se înşiră de-a lungul hota-
ruiui nordic, 3 (Almás-Kamarás, Me-
gyes-Bodzás şi Nagy-Kamarás) ocupă 
ele singure o limbă, care desfăcendu-se 
de trupul comitatului se vîră între co 
mitatele maghiare Bichiş şi Cianad, 
2 (Uj Fazekas-Varsánd şi mica Dezsö-
haza) au avansat astfei între Roma
nţate încât geograliceşte n'ar maî putea 
ii arondate. In aceste 21 comune ma
ghiare nu locuesc decât 2080 R o m â n i ; 
mal mult decât jumëtate din el, adecă 
1404 sunt aşezaţi in 3 comune, 3 5 5 
in alte 4 comune şi micul rest de 3 2 1 
Români se împrăştie pe celelalte 1 4 
comune. 

Dintre celelalte i 3 comune nero
mâneşti 6 sunt germane (Glogovacz, 
Ujpanat, Elek, Szent-Marton, Uj-Paulis 
şi Uj-Szent-Anna) cu 2 0 3 1 Români, 1 
maghiară-germană (Fakert) cu 259 Ro 
mâni, ï germană-română (Zsigmond
háza) cu 266 Români, ï română-ger-
mană (Szemlak) cu 2691 Români, 1 
română-maghiară (Boros-Sebes) cu 1025 
Românï, ï maghiară-română-germană 
(Pâncota) cu 1 8 7 1 Români, 1 germană-
slovacă (Német-Pereg) cu 7 Români şi 
in bfirşit 1 maghiaro-slovacă (Medgyes-
Egyháza) cu 57 Români , in total 8207 
Români, cari se află în aceste 1 3 co 
mune amestecate. Astfel din 2 1 4 . 2 5 0 
Români numai 10 .287 n u l ° c u e s c ш 

comune româneşti. 

Concentrarea aceasta a elemen
tului românesc, care se poate constata 
si în alte comitate româneşti din Un-
garia, represintă fără îndoială o putere 
naţională, care ar trebui să nimicească 
orî-ce speranţe ale şovinismului ma
ghiar, dacă acesta n'ar fi incapabil de 
o judecată. 

Dar să v e d e m cum se conservă 
Românii din punct de vedere naţional 
în posiţiunea concentrică. 

în ceea-ce priveşte numërul locui
torilor se află în comitatului Aradului 
intre comunele româneşti: 

2 comune cu peste 5OOO locuitori 
români (Curtici şi Pec iea) ; 

2 comune cu 4—5000 locuitori 
români (Siria şi Socodor); 

6 comune cu 3—4000 locuitori 
români (Ienopolea, Otlaca, Şiclău, Şe-
preuş, Şimand şi Covăsinţ); 

1 0 comune cu 2500 — 3000 locui
tori români (Macea, Micălaca, Apateu, 

Şicula, Butenî, Zarand, Agriş, Nadăş, 
Têrnova şi Comlăuş); 

6 comune cu 2 0 0 0 — 2 5 0 0 locui
tori români (Sâmbătenî, Şomoşcheş , 
Şeleuş, Chereluş, Tauţ şi Măderat); 

2f- comune cu 150О—2000 locui
tori români (Cuvin, Mândruloc, Be-
rechiu, Bocsig, Cermeiu, Gurba, Mo-
roda, Almas, Chisindia, Giula-Varşand, 
Pilul-mare, Mişca, Nadab, Sintea, Tal-
poş, Bârzava, Paulis, Şo imoş , Drauţ, 
Curtacher, Cherechiu) ; 

24 comune cu i o o o — 1 5 0 0 lo
cuitori români (Bersa, Repsig, Dieci, 
Pâinsenî, Cinteiu, Chişineu, Aciua, 
Hălmăgel, Dumbraviţa, Giuliţa, Conop, j 
Minis, Odvos , Petris, Radna, Roşia, 
Şoborşin, Totvărădia, Arăneag, Dud, 
Felmeneş, Cuied, Galşa şi Masca; 

5 1 comune delà 5 0 O locuitori până 
la 1 0 0 0 şi 

60 comune până la 500 locuitori 
români. 

Faţă cu numerătoarea oficială delà 
1890, numërul Românilor a scăzut în 
26 comune româneşti cu 1 3 9 7 suflete. 
Slatina cu 367, Luncşioara cu 164 , 
Bodrog cu 1 3 3 , Sërbï cu 106 , Cherliş 
cu 74, Seleuş cu 72 , Hodiş cu 68, 
Cuied cu 59, Şilindia cu 50, Lupeşti, 
cu 53 , Şepreuş cu 40, Băbuţa cu 38, 
Totvaradia cu 25 , Căpruţa cu 2 1 , 
Dulcele 20, Măgulicea şi llteu cu 1 8 , 
Susani cu 1 7 , Cristeştî cu 1 6 , Selişte 
cu u~. Şoimuş cu 9, Giulita £ u 5, 
Radria s şi ^Cociuba cu 4, Căcăreu şi 
Bude.ştI cu ï . In toate celelalte 1 5 7 
comune româneşti poporaţiunea ro
mână a crescut cu aproape 13.OOO 
suflete. 

In 41 comune româneşti, situate 
maî ales spre apus, în preajma hota
relor etnografice maghiare, elemente 
neromâne caută a prinde teren, aşa 
că în aceste comune decurge o luptă 
intre Români şi alte naţionalităţi. Se 
înţelege că în împrejurările actuale, 
când pe de o parte guvernul se folo
seşte de puterea statului pentru a raa-
ghiarisa, pe de altă parte politica ro
mânească e desconcentrată, prognosa 
acestei lupte nu poate fi pentru noi 
cea mal bună. Cu toate aceste în 
deceniul din urmă numai o singură 
comună românească a căzut jertfă 
acestei lupte: Gurahonţ şi-a perdut 
mojoritatea română. Deşi românii 
s'au sporit şi aci, Maghiarii au ajuns 
dintrodată delà 1 6 4 la 3 5 2 . Tot prin 
mijloacele extraordinare în Cermeiu 
Maghiarii s'au sporit în 1 0 ani delà 
1 0 2 1 la 1 5 9 2 ; in Pausen! s'au intro
dus 523 croaţi; în Slatina s'au imporat 
deasemenea Maghiari şi Germani: în 
Radna Maghiarii au sporit (tot în 1 0 

jani) delà 4 7 1 la 745 , în Hodiş delà 
1 2 la 185 şi în Şilindia delà 106 la 
5 1 4 . Se va vedea şi în urmă dacă 
aceste invasiunî nu sunt numai trecë-
toare şi vor dispare, ca şi în alte lo
curi fără se slăbească posiţiunea R o 
mânilor. 

De altă parte însă putem înregistra 
şi victorii, care sunt cu atât maî re
marcabile cu cât ele au fost reportate 
tocmai în era maghiarisàreï. In mai 
multe comune din aceste 4 1 , e lemen
tele no-române au fost reduse în 
cei 1 0 ani din urmă. Aşa în Mo-
crea, în .Bocs ig (Ne-românii au scăzut 
delà 2 3 % la i o ' / о ) în Desna (delà 

2 7 % la 2 1 % ) , în Moneasa (dela2 5 % 
la 170/0,), în Zimbru (delà 2 0 % la 
1 1 o/ 0), în Pilul-mare, în Cinteiu, în 
Chereluş, în Mişca, în Şimand, în 
Berzava, în Milova şi în Odvoş Nero-
mânii nu pot ţinea pas cu Românii 
în sporirea lor. 

In Şicula şi Giula-Varşand naţio
nalităţile şî-au păstrat posiţiunile vechî. 

In celelalte 1 1 6 comune româ
neşti stânca de granit résista orî-cărui 
atac. 

Se pot deci prescrie cândva drep
turile limbeî române în comitatul Ara
dului ? 

Jn preajma alegerii de episcop 
la Arad, bine în jeles, nGaţetau trebue să 
dea sfat. 

Şi e frumos sfatul. Ascultaţi-1 : 
„Credincioşii dieceseï au lipsă de ar-

ciiiereu, care să le premeargă cu esemplc şi 
cu virtuţi nobile şi frumoase, să fie drept 
ţi cu blândeţe faţă de toţi şi sincer propo
văduitor al păcii şi al bunei înţelegeri înlre 
eî; sufletul séu sä fie stăpânit nu de pofte 
deşerte, de fală şi mărire, ci de adevărata 
iubire şi bunăvoire cătră fii sei credincioşi 
fără cea mai mică deosebire. 

„Biserica are lipsă de un cârmaciu în
ţelept, devotai cu trup şi suflet misiunel sale 
sfinte şi plin de abnegare, de lăpedare de sine 
pentru binele şi fericirea liftei. 

„Poporul are lipsă de un A;n.hicreu, 
care să nu uite nici un minut, că a eşil din 
sinul luî, că turma, ce i-a fost dat delà pro-
vedinţă a-o conduce, este românească ţi că 
pe lângă cultivarea sentimentului el religios, 
el mal are datoria a îngriji şi de cultivarea 
sentimentului el naţional, pe lângă lege e 
dator a-o înveţa să ţină cu tărie şi cu cre
dinţă neînfrântă şi la limba şi naţionalitatea 
sa, jără de care nu poate progresa şi nu se 
poate ferici în patria sau. 

Ce folos însă? Sfatul nu e adică şi 
sincer! In restul articolului „Gazeta" ocă
reşte majoritatea care în rêndul trecut a ales 
pe V. Mangra... Mână deci apa la moara 
luî Hamsea. 

E însă xn\adar, d-le Mureşene! 
* 

11.000 emigranţi. „Slatisiikai havi 
Közlemények" publică dalele din cart résulta 
că în luna Decemvrie 1902 au emigrat din 
Ungaria 11.000 cetăţeni. Maî mulţi au plecat 
din comitatul Braşovului (unde s'au dat J43 
paseporte) apoi Zemplén (654pqsepoarte) Ter
nara-Mare (541), făgăraş (499), Sibiiu 
4É8 . In România au emigrai 3280. 

* 

Alte condamnări. Dupa cum am 
prévenu, Curtea cu juraţi din Nyitra \a 
osândit pe acuzaţii slovaci, şi anume, рг: 

D Maricovits-, advocat, la 5 luni 
temniţa şi -r>00 cor. amenda; 

pe medicul Markov ts 2 luni temniţă 
:i 200 coroane amendă ear pe 

preotul Csulik la 3 luni temniţă şi 
300 coroane amendă. 

Tot Sâmbătă sa pertractat şi pro
cesul intentat lui 1 }r. Steinacker, pentru 
un articol din „Grosskikindaer Zeitung*. 
Уіа vorbă ; Curtea cu juraţi din Seghedin 
a declarat şi ea vinovat pe publicistul 
german; tribunalul însă s'a arătat destui 
de indulgent; l'a osândit numaî laSssiltí 
temniţă şi 100 cor. amendă. 
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Vorbirea contelui Andrássy. 
(Urmare). 

Dar st. mea amic Ehólby Akos ne 
linişteşte In privinţa aceasta şi să tace cei 
din nrmă Hsbakuk. cel din armă profet şi 
zice: să na ne fie frică, politica de cuce
rire s'a făcut imposibilă, a eşit dm modă. 
Eu profeţia aceasta nu o primesc ; dar să 
presupunem, că are dreptate şi atunci in
tri b dacă pe temeiu de contraste de inte
rese s'ar naşte ciocniri intre no! şi vre o 
mare putere ceea-ce nici densul nu crede 
de exclus şi dacă atunci, — ceea-ce durere 
ci o ţine de sine Înţeles, pentru-că zice, că 
noi totdeauna am fost bătuţi şi ne vor bate 
totdeauna — ear ia adevër s'ar iatômpia 
să ne bată, li intreb este convins că nici 
atunci nu va fl în pericol integritatea Co
roanei St. Ştefan? (Adevărat! Aşa-i! în 
dreapta), şi intreb atât de miserafoilS, atât 
de săracă e ţeara aceasta, că nimeni uu-'i 
trebue din ea nimic nici atunci dnpă-ce a 
învins o ? (Aprobări vii în dreapta) щ întreb 
doar atât de omogen ca ra»a şi naţiune 
atât de unitar ѳ statui acesta, încât nici Bă 
na ne putem Închipui aşa vecin, care să 
aibă dorul de lăţire în detrimentui nostru ? 
(Aprobări vii în dreapta. Mişcări în stânga 
extremă). 

Ca permisiune dela st meu amic, dacă 
trecêud la ordinea zilei peste profeţia sa 
ne vom ingrigi, că dacă totuşi ar utma 
ceea-ce dinsui crede exclua, pe atunci să 
fie organisată ape rare a, pentru-că enicl co
nştiinţa noastră, nici ţeara nu s'ar mal 
putea mântui dacă am zice: am avut 
dreptate,, când am făcut rş%, pentru că 
Biö by Ákos iëzimatpe înaltele sale cuno
ştinţe istorice a profeţit, că nu nu va fi de 
aci încolo lösbol. 

Bt. meu amic a ironisât pe soldaţi! 
cari se ocupă de politica şi a citat şi exemple. 
Eu cer permisiune, dar cutez a afirma că 
politicianil chiar şi cel mat spirituali mal in
teligenţi când se ocupă de chestii militare 
fac boacăne. (Aprobări vii în dreapta). îmi 
iau libertetea a dovedi aceasta chiar cu 
casai st. mea amic. Dineul ţine simplamente 
de ridicole fortăreţele din Galitia şi zice : 
unde se mal fac ia ziua de azi fortăreţe ? 
Fortăreaţa este o colivie şi cu menirea 
ca armata să se prindă pe sine însăşi 
intr'lnsa. Binevoiţi a merge in Alsaţia şi 
Lorena, pe hotarul francez ori în Polonia: 
acolo veţi vedea ridic ê^du sc colosale for

dete (Adevërat ! л§а-і ! \n dreapta) şi 
atunci vë veţi închina. 

Beöthy Ákos-. Francezii nu zidesc 
nici una 

Contele Andrásy Gyula : Hotarul fran
cez este plin cu întăritori. Poftim a vë duce 
acolo, in cele mal multe nu e permisă nici 
intrarea. (Adevërat! Aşa-i! în dreapta). 
Atunci nu veţi mal vorbi atât de ігсшс şi 
bagatelisător, pentru-că aceasta aţ! învë 
ţat-o dela fraţii noştri austriasl, că tot ce 
facem noi este rëu şi numai acolo se Închină 
unde este vorba de străin. 

După aceste trec la partea cealaltă a 
contestărilor. Au zis o foarte mulţi că de 
aceea nu votează recreţiî pentru-că armata 
aceasta are o organisaţiune de fapt ilegală 
pentru-că articolul de lega XII din 1867 

vorbeşte despre armată maghiară şi exe
cutarea acestei iegl nu scoate îa evidenţi 
această armată maghiară. De fapt armată 
maghiară cu organisaţiune specială nu vedem, 
Colegul deputat Tó;h Jáuos a ascuţit acusa 
astf.l că ne spunea tă legislaţia de mal 
târziu a seeuestrat principiile depuse in 
Xil din 1867 (Strigăte în stingă ; e adevărat !) 
Barta Ödön: Ai lunecat acum pe pantă. 

Contele Andrássy : In sensul legilor ds 
există armată maghiară ! 

Lenggel Zoltán: Mmistml preşjdinte 
a negat-o. 

Ministrul preşedinte Széli Kálmán : N'a 
negat nimica ministrul preşedinte. Poftim 
citeşte ce am zis 1 (Sgomot) Ce ordonă lege I 

Lenggel Zoltán: Şi Ftjérváiy a ne
gat-o 1 

Ministrul preşedinte Széli : AI auzit 
iăa : Citeşte ma-. Ьше. (Sgomot) 

Contele Andrássy Gyula : Armata 
aceasta maghiară este partea întregitoare 
a amatel întregi. Ameadouë expresii ie fo
loseşte art XII din 1867 este parte între
gitoare a armatei complecte şi întregi. 
Art. XÍI din 1867 a stabilit deci o ar
mată complecta şi întreaga, a cărei parte 
este armata maghiară. (Strigăte sgomotoase 
în stânga : unde e ?) Binevoiţi a avea râb-
d-*re şi a asculta până iu sfîrşit. (Sgomot 
în stânga extremă. S'auzim I S'auzim 1 în 
dreapta ) Coudueerea, comandamentul şi or 
gemsaţia internă să fie unitară. (Contestări 
vii în stânga extremă). 

Babó Mihály: Este înseria în bg-э? 
Contele Andrássy Gyula : D.n cnvêat 

îa cuxênt. (Contestări energice în stânga). 
Kubik Béla : Nu este ш lege 1 
Contele Andrássy Gyula: Dia cuvent 

in cubent aceasta este îu lega : Diaposiţiile 
privitoare Ia organisaţia internă, comanda 
montul şi conducerea armatei maghiare for
mează dreptul Rrgelul spre organisaţia in
ternă unitara, comandamentul unitar şi con 
ducere unitară. Cuvêatol unitară ce refera 
deci asupra acestor trei, dec! şi asupri or-
ganisaţiel interne. (Sgomot şi contestări în 
stânga). întreb însă, nu sunt vorba de 
iê-g un organism de armată unitar care in 
aceiaşi timp e un organism dublu? Poate 
cine-va înţelege aceasta? Eu nu. O astfel 
de abstrditate art. XII din 1867 a crea nu 
a voit. Dovedeşte aceasta şi istiricul art. 
XII din 1867, că atunci und din aceia cari 
au legat acest contract, nu au crezut că 
înţelesul acestui legi s ă ^ e interpretat, aşa 
fel ca să i-se atribue Regelui datorinţ* le
gală a organisa în cadrele armate! comune 
şi o armată specială maghiară. (Aşa i ! kde 
vërat ! în dreapta). Aceasta nu sut ZiS o 
(Adevërat ! Aşa i ! în dreapta). A^us dec! 
ulterior nu putem modifica interpretarea 
legii; dacă voim a o schimba asta e altceva 
asta ѳ chestiune de oportumitate, ia aceasta 
n'am acuma de a vorbi. Dar să nu afirmăm 
că altfel s'a interpretat de cum a'a inter 
pretat pentru-că atunci пѳ-am violat bană-
credinţa şi onoarea. (Aprobări vii şi aplause 
în dreapta). 

Sa mal naşte o Întrebare, dacă asta 
este aşa, ce sens are expresiunaa .armată 
maghiară' pentru-că este inscrira în iega. 
Apoi eu nu o ţin aceasta de o frasă fără 
sens. Din contra. Ce exprimă aceasta? Ex

primă o stare de fapt şi de drept exprimă 
că statul maghiar şi naţiunea maghiară po
sede putere ьгшіШ, precum nici n'a abzis 
de aceasta. (Adevërat I Aşa-i ! în dreapta. 
O voce tn stânga extremă : Dar nu dispune 
de ea 1) Arată ue ce dispune statul magUiar 
dar nu spune cum dispune de ea. (Aşa-i l 
în dreapta.) Arată că este o armată ma
ghiară, aceasta am fi putut-o organisa in
dependent, o putem organisa la olaltâ cu 
гшзігшсіі cam de fapt am şi făcut. Dar 
pentru acea tut mughiaiă rămâne... 

Lengyel Zoltán: Când să comandează 
nemţeşte 1 

Contele Andrássy Gyula :,.. la înţele
sul că numai legea maghiară o obligă la 
serviciu militar (Sgomot neîntrerupt în stânga 
extremă). Kubinyi Géza : Pufiim a ascuisa 
pe orator. Noi toitle auna ascultăm opo-
siţia (Aprobări în dreapta. Sgomot la po
porali şi în stâyiga extremă). 

Kubik Béla : Fireşte, că lucruri ue 
acastea nu putem asculta liniştiţi Presidentul 
(sună) Vö rog Să ascultaţi în linişte oratorul 
(b'tiUZim 1 S'auzim l) 

Zbâray Miklós: Ministrul de honvezi 
acuma nu întrerupe (Sgomot pe băncile po
porale şi în stânga extremă) Acuma tact.1. 

Baron Fejérváry, ministrul de honvezi: 
Pentru că Voibjşte cuminte (Ilaritate mare 
în dreapta. Sgomot mare şi neîntrupat în 
stânga extremă). 

Contele Andrássy Gyula: Poftim a më 
asculta ca zic pentru ca ш sgomot de acesta 
poate şi mal lèu ne vom înţelege. Trec 
acum la chestiune limbei de serviciu ger
mane. Şi despre aceasta ziceţi că este ile
gală, pantra că limba oficioasă a statului 
maghistr este cea maghiară. 

Barta Ödön: Regele a sancţionat ld-
gea aceasta, (b'auzim! S'auzim ! îndreaptă) 
fardou domnilor nu vë enervaţi pe ішае 
de cincizeci de ori m'a-ţl întrerupt en şi 
n'am fost nervos. Totuşi e curios (S'auzim! 
S'auzim! în dreapta. Un glas în stânga: 
De aceia trebue atât de tare tăcut fiindcă e 
conte: S'auzim! S'auzim în dreapta.) Dom 
nui ministru a făcut formale dialoguri feub 
decursul vorbiri! mele. 

Contele Andrássy Gyula : Armata estö 
un ram al guvernării, pria urmare In armată 
înbae să se validiteze limba maghiară. 
(Strtigăte vii în stânga extremă: Se înţelege.) 

Benedek János : Aceasta ar fi firesc. 
Contele Andrássy Gyula: Aşa o price 

peţl D-Voastra. 
Ugrón Gábor : La toate naţiunile este 

aşa. (Sgomot mare.) 
Lengyel Zoltán. Fiecare domnilor pur

cede aşa (Sgomot mare şi prelung. Presi 
dentul sună. S'auzim ! S'auzim ! în dreapta ) 

Contele Andrássy Gyula : Më rog de 
iertare, când limba germană s'a făcut limba 
de serviciu a armatei atunci numai taxativ 
— şi acesta până ţa 1868 a fost tot aşa — 
s'au înşirat acele afaceri, în cari limba ma
ghiară s'a instituit de obligatoare. 

Komjáthy Béla: Deputatul maghiar 
vorbeşte astfpl. 

Barta Ödön: Aceasta este restituţia 
constituţionalismului? (Sgomot mare. Presi 
dentul sună.) (Va urma). 

Augustin Hamsea. 
î n . 

Reînvie vremurile apuse. 
Ironisaţi, batjocoriţi citat-am in 

numerul nostru penultim din scriptu
rile trecutului nostru, cari, mucegăite 
şi pline de pravul de veacuri , ne po
vesteşte despre un fiu de domn, dor
nic de domnie cu o r i c e preţ, fie 
chiar şi cu jertfirea neamului seu, 
Turcului. Cuel tron v r e a ; Vodă vrea 
să se pună, Vodă — cu o r i c e preţ 1 

Ni-se repeţeşte istoria. Vrerea 
lui Dumnezeu e a s t a ; până 'n amă
nunte ni-se repeţeşte. 

Doar' astfel vom ajunge şi noi 
să ne cunoaştem odată trecutul, istoria. 

Doar' astfel vom şti Incunjura pe 
viitor patimile şi relele venite peste 
capetele înaintaşilor noştri nu pen
tru-că să avem ce imita noi cel de 
azi, ci pentru a ne şti feri cel puţin 
de primejdiile cele dintre noi şi tre
cute odată peste capul nostru. 

Doar' astfel vom înţelege, că rös-
boiul fraţilor e crima cea mal îngro
zitoare, care însamnă sleirea puteri
lor proprii şi apă pe moara celul-ce 
— şi mie, şi ţie, frate ! — de o po
trivă ne este vrăşmaş, pe vieaţa — 
pe moarte. 

Fraţ i de-un sânge şi de-o lege 
se rësboiese azi, şi de lungă vreme, 
în jurul îndeplinire! scaunului episco-
pese al Aradului. 

Dar să revenim la momentul că 
în punctul luptei acesteia ni-se repe
ţeşte istoria. Cu veacuri mal 'nainte 
se ducea lupta pentru un tron de 
Vodă lumean — azi pentru un şeaua 
episeopese; din colo ,pentru domnia 
acei teri" — din eoacî în numele re-
câştigarel domniei perdute ; colo, per
sonagiul în jurul şi tn interesul căruia 
se poartă acţiunea luptei e un fiu de 
Domn lumean — aici un vlăstar afir
mativ de mare neam de asemenea; 
colo un tată trupesc şi fiul sëu, In nu
mele legături trupeşti se asociază ou 
streinii pentru cucerirea coroanei de 
Vodă — din coaci un cap bisericesc 
în numele sistemului de nepotism con
damnat şi urgisit de canone şi repus 
de doue sinoade eparchiale, contează 
la sucursul celor streini de sânge 
şi lege şi duşmanilor fiinţei noastre 
pentru a i pune celui al seu „mitra" 
pe cap ; de trei ori a vrut Ioan Vodă 
s'ajungă în tron de Vodă — al treilea 
rînd e şi la Cuviosul nostru, că aleargă 
să urce tronul archierasc; din colo 

Cronica sëptëmânil. 
— 7/II 903. 

— Şi a apărut dar' în urmă şi , Fa
milia şi Femeia", din pricina căreia „iu
biţii noştri confraţi dela Sibiiu" şi azi 
sunt încă tot supăraţi. Nu pot uita anume 
că noi am întimpinat vestea despre apariţia 
unei foi literare în Sibiiu — unde chiar 
nit! Semănătorul d-lor Vlăhuţă, G. 
Coşbuc şi St. O. Iosif n'are mai mulţi de 
2 abonenţi! — cu un zimbet de ironic 
scepticism.... 

Ei, dar pentru un numër ca cel apărut 
nu am putut doară face propagandă ca 
redactorii ы să fie trimişi d'adreptul la 
plimbare... 

A apărut dar numéral I din „F. şi 
F ." . Noue, ce-ï drept, nu ni-s'a trimis, dar 
cu toate aceste — durere! l-am vezut. 
Unde? Credem că-i de prisos B'O spunem. 
Una ni-a isbit îndată la prima ochire. In 
locul de frunte publică anume biografia 
„scriitorilor români moderni'1 şi începe cu 
Q. Almndrescu, care e mort de peste 
doué decenii . . . . 

— Involuntar ni-se stracoară la locul 
asta în condei o întrebare actuală: 

„Ce zici la toate acestea d-le Goldiş"? 
De câte-va septëmânï anume foiie noastre 
îşi sfirşesc artieolii lor cu predilecţie cu 
această întrebare. Scrise anume domnul 
Goldiş un straşnic articol despre seibătă-
cirea moravurilor şi neputênd să-'i iespundă 
cei cu musca рѳ căciulă în merit, vreau 
să facă „spirit", dar numai ,v reau" . . . 

In adevër mulţi sunt curioşi să afle 
ce zice la toate acele răspunsuri naive dl 
Goldiş. Eu le-aşi da un sfat . . . Adreseze-se 
numai către moş Aurică, care le va şti 
spune din proprie experienţă, ce rëspunde 
de obicei la fleacuri... Se sfirşeşte pare-
mi-se cu — . . .tir. 

* 
— Domnii dela Sibiiu s'au pregătit 

vr'o 3 luni până au putut scoate foaia 
l o r , . . şi aici câţ-va tineri în câte-va ore 
au scos o foiţă pe de zece-ori mai inte
resantă decât marea revistă sibiiană. 

A fost în adevër o idea bună să se 
aranjeze un şir de ,serate bohème" de 
conveniri familiare negenate... 

Serata I a reuşit pe deplin. Mai ales 
foaia oczsională a produs haz mult. Pe 
coperta lucrată in trei colori se înşiră in 
monom poetic „bohemii" : poeţi, muzician!, 
pictori, gazetari ş. a . . . urmaţi fireşte de 

gazda „mec^naţilor bohemienï": croitori, 
ciobotari, modişti, pe pagina 2 şi 3 text 
hazliu şi ocasional, ear pe pagina din 
urmă: numele celor de faţă . . . 

A doua serată, serata Eminesciană, 
are să fie şi mai interesantă : toate punctele 
programului vor purta semnul lui Emi-
nescu. 

-— E o deosebita laudă pentru so
cietatea română din Arad, că se pot pune 
la cale astfel de mişcări. Numai acolo se 
mişcă tinerimea onde vede că bëtrâniï îm
brăţişează dorul ei de muncă, şi-î dau mână 
de ajutor... Tinerimea represintă organele, 
cari execută ceea-сѳ le impune mintea şi 
voinţa.. . şi unde tinerimea şi-a ales de 
câmp de luptă terenul social, acolo fără 
greş ascultă de o minte şi voinţă sănă
toasă. . . 

Un nou orizont i-se deschide deci 
tinerimii de pretutindeni: munca pe terenul 
social. Balurile, la cari se dansează numai, 
pe departe nu împlinesc acea misie, — 
fie acele oiï-cât de splendide, — ce-o 
împlineşte o simplă serată literară, fie ea cât 
de modestă.. . 

înainte deci! 

Sëptëmâna trecută a fost sëptëmuna 
proceselor de presă. Saşii, Serbii, Slovacii, 
şi Românii toţi am avut să increstăm la 
rêvas câte o osândire grea. Guvernul „legi
lor şi al dreptăţii" par'ci şi-a pus de gând 
să dovedească cât mai pregnant că numai 
de „lege" şi „dreptate" nu ştie.. . Am 
mai avut procese şi sub „sirobitorul de 
naţionalităţi", şi sub .paşalicul" lui Báuffy, 
dar osândele dictate de oamenii acestor 
şovinişti au fost nimic pe lângă osândele 
din era .legilor şi a dreptăţii". . . 

Âu vëzut stăpânitoriî de sus că mo
raliceşte nu ne pot sdrobi, încearcă acum 
să ne sdrobească materialiceşte... No 
mai puţin de 21.000 de coroane amendí 
a dictat în câte-va zile, şi din aceaäti 
sumă 11.000 are să le plătească „Tri
buna*. . . 

Numai înainte! Ceea-ce nu au fost 
în stare să facă artieolii „agitatorici", vor 
face-o osândele dictate, vor sgudui naţio
nalităţile, ii vor trezi la conştiinţa primejdiei 
ce-i ameninţă... 

Fie-care osândă ne va câştiga 10,000 
de luptători. . . 
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irft câştigul Turcului din bëtrînï — 
lin coacl al turcilor noştri moderni ; 

Ifo trei ori scäpft Moldova din calea 
.primejdiei delà frate, pentru-că a ţinut 
ans şi tare la drepturile sale, contra 
uzurpatorilor fára suflet — asta ne 
•amâne şi noue : sä repunem şi a 
reia oara pe cel ce în numele setei 
[e domnie, „nesăţioasă hirea Dom-
lilor", dă asalt pentru dobândirea 
icaunulul episcopiei Aradului. 

Invinge-vom, căci cu noi este 
Dumnezeu ! 

Domnul este cu noi, şi nimenea 
împotriva noastră ! 

Lupta noastră e dată în numele 
drepturilor noastre, ce voim să le 
apărăm, până şi la sânge, chiar şi 
contra fratelui ; căci de principii suntem 
conduşi în luptă. 

Dar motorul luptei „fraţilor" 
noştri care e ? Dacă nu ,nesăţ ioasa 
hirea", să ne spună principiul lor de 
luptă. 

Principiu? lronio ne pălmueşte isto
ria lui Ioan-Vodă fiul lui Vasilie-Vodă. 
Principiu? — nepotismul. 

] Principiu de luptă? 

Î
Principiu şi nepotism : foc şi apă 

işa nu încap lângă olaltă. 
N'au el principiu. Vrerea lui 

himnezeu numai e, ca şi al nostru 
iiodă de veolnică speranţă să-'şl 
joace rolul, până la sfirşit — p â n ă 
şi l a a t r e i a c ă d e r e . 

Pentru-că n'am înveţat din tre
cutul moşl-strămoşilor, t rebue să ne 
desmeticim după propria experiinţă 
tristă a rësboiulul nou dintre fraţi, 

I ca nu e bine să tăiem In drepturile şi 
lo carnea fratelui şi în corpul naţ iunt l 
întregi pentru-că fratele nu renunţă la 
dreptul sëu ce tu, nevrednicul, vreai 
ва 'i-1 usurpez!. 

Dacă vrednic era „fratele" no
stru, îndoită ocasiune a avut de a primi 
l'Ja огзеггсо, wtuí хггйгЛгігі. £ S Ï n'ù. 
l-a primit, nefiind gata de el. 

Şi fiind-că nu l-a primit, s'a dat 
sj mai mult cătră străini ; să-'l ridice 
străinii în scaun domnesc şi nu votul 
Mserieeî. 

Bl e acela — «fratele* nostru, 
care în vieaţa sa nici măcar odată na 
iras ţîntă în duşman, din contră tot-

4 Jeauna a fost înaintea lor cu cami-
l iavea a mână ; 

el e acela, — «fratele" nostru, 
care cu armie străină s'a repezit asu
pra noastră, pentru-câ piept la piept, 
româneşte şi cinstit, nu putea cum 
aici n'a putut rësbi faţă de noi; 

* el e acela — „fratele" nostru, 
_! Icare şi-a înhămat la carul, care să-'l 

scoată la locul de mărire, tot felul 
de spurcăciuni : ş o l o b o a c t e r l 
şi s o l o m o n a r i cari de cari 
mal năpraznicl, hahamii cu cuţiteel 
lor otrăvite, şi „betyár"-il şi „zsivány-il 
ziaristicei străine după felul lor, 
cari numai ocasiunea binevenită o 
pândesc : să se năpustească să taie, 
sâ isbească, să surpe corpul neamului 
şi bisericii noastre — existenţa şi 
viitorul nostru. 

Biserică — Neam! 
Dar ce înseamnă aceste pentru 

„fratele* nos t ru? Lui mărire-'l t rebue. 
„Ave Caesar" 1 Bucură-te Vodă 

rlvnitor la tron, fii mândru de caru-'ţl 
triumfal, care însă nic icând nu te va 
duce — la Capitoliul 

Nici când, pentru-că cu sprcăciunl 
te-aî aliat pentru a pune mâna pe 
cele sânte ale Domnului. 

Nici când, pentru-că un îndoit 
j trădător, şi al Bisericii şi-al Neamu

lui sëu, n 'are dreptul de a putea fi 
episcop într 'o Biserică naţională. 

Compătimimu-1 şi-1 iertăm şi noi, 
icarl faţă de densul între atari împre
jurări nu numai îndreptăţirea, ci şi da-
ţorinţa de luptă am avut-o. 

Luptă am purtat, în carea însă 
am tras cu sabia cuvêntulul hotar In
tre poftele oamenilor şi între intere
sul Bisericii ; în cele dintâiu am iabit 
cu patima celui atins In demnitatea 
şi în conştiinţa datorinţel de a'şl apőra 
dreptul, — ear cele de al doilea le-am 
apërut tocmai pentru-că nu am voit 
să J e confundăm, ca „fraţii" noştri ou 
pofta de căpătuire. 

Dumnezeu a fost martor luptei 
noastre ear représentant» legală a 
diecesel, sinodul, de doue ori a apro
bat-o. 

Dumnezeu cu noi a fost, şi ne va 
ierta focul patimel omului ajuns în 
virtejul luptei pentru dreptul sëu, şi 
ne va ajuta să putem şi a treia oară 
zice cu cronicarul : „Şi aşa spărcuită 
(risipită) oastea, şi fără nici o tomeală 
au plecat şi Vodă — fuga" ! 

Mal lăsăm p'un moment cronica
rului Miron Costin cuvêntu l : 

„înţelegând Ioan Vodă, feciorul 
lui Vasilie-Vodă, poticala tătâne-sou 
In Ţeara-Muutenească, strîns'au boerit 
ce erau puşi la boerie pe lângă sine şi 
l e - a u z is , c u m el nef i ind d e d o m 
n i e . . . 

Curând după aceste zarve cu Ma-
tei-Vodă, pentru să potolească Vasilie-Vodă 
zarvele sunate, pe fiul sëu Ioan-Vodă 
l ' au t r i m i s în Ţarigrad, unde şi-au 
sëvôrsit şi vieaţa . . 

Oare, după cea de-a treia cădere 
ce le-o prorocim, al noştri , Vasilie-
Vodă şi „Ioan-Vodă" să fie mal puţin 
consecvenţi ? 

Proces de presă. 
Cluş, 5 Februarie. 

Azi a început pertractarea procesului 
de presă intentat .Tribunei", sala mafe 
e plină de ascultători : jurnalişti, advocaţi, 
şoviniştl maghiar!. Punct la 8vore diminftaţa 
Începe pertractarea. Preaidează: Baronul 
Szentlcereszthy, asistat de juzil : Isfkatz şi 
Jckey. Procurorul: Dr. Carol Csipkés, ear 
aperător : Dr- C. Maniu; translator: Dr. 
ТаиЬзг, — Juraţi ordinari da faţă: 14, 
Intre care şi un comerciant de porci. 

Presidentul dă ordine să se cetească 
articolele incriminate. 

După cetire întreabă pe Mohan: Cine 
le-a scris aceste? 

Mohan : Nu ştiu ? 
Preş. : Cam nu şti ? D-ta, ca redactor, 

trtbue să şti cine scrie tn jurnalul d-tale. 
Mohan: Na ştiu, Dl Director, când 

m'a pr mit ca redactor responsabil, mia 
fost zis, că nu ѳ de lipsă să ştiu cine scrie 
tn ziar, cu de aceste să nu-mî bat capul : 

Preş.: Ьэ-аІ cetit aceste articole? 
Mohan : Mare parte da, mal cu seamă 

care au fost culese de mine? 
Preş. : Câţi culegători aţf fost : 
Mohan: Am fost patru inşi. 
Preş.: Unde sunt manuscriptele? 
Mohan: Na ştiu. Acele câtva timp 

sunt păstrate iu redacţie, apoi se nimicesc. 
Preş. : Să se eitească al treilea ar

ticol. (Notarul citeşte.) 
Mohan : Eu nu sunt de vină : Nu pri-

mosc responsabilitatea. 
Preş.: înaintea procurorului ai z ;s 

altceva. 
Mohan: Da am fo3t primit responsa

bilitatea, însă n'am ştiut că asta va aduce 
atâta necaz pentru mine. 

Preş.: D-ta ai fl putut şti că un re
dactor dacă nu spune pe autor, este el res
ponsabil pentru cele publicate. 

Mohan: Am şi ştiut, fiind-că imediat 
după prima cercetare criminală am abzis. 

Preş.: Nu spui ade\8:ul, numele d-lale 
până acum este iscălit ca redactor гѳерэп-
sabil. 

Mohan: Da asta am făcut-o, dar ca 
provisor. 

Procurorul: cere să fie dovedit, oare 
când articolele apărute şi incriminate au 
fost eşito de sub presă: era Mihan tot re
dactor. 

Preş. : Dă ordine să fia dovedit. (Asta 
se şi intemplă, căutându-se exemplarele 
care «râu la procurorul şi pe care nomele 
dlui Mohan e iscălit. 

Mohan : Eu totuşi nu ştiu cine a scris 
articolele. 

Pres.: Dar d-ta eşti dovedit că a fost 
tn timpul acela redactor şi totuşi nu şti 

cine a scris? Din aceasta poate judecăto
ria constata, că d-ta al fost plătit — ca să 
te Închidă? Aşa e? 

Mohan : (tace). 
Pres : Pertastarea se siBpendS pe 10 

minute. (11 ore 7 min). 
La 12 ore se deschide diu nou per-

tratarea, urmează cetirea celorlalte articole. 
Pertractarea se suspendă la ora 1. 

P. m. la 4 ore pertractarea se contiauă 
cu aceleaşi întrebări, Mohan nu se simte 
vinovat, deneagă responsabilitatea. 

din Radna l-a aşteptat protopopul Hamsea 
care l-a însoţit până la Bêrzava. 

* 
P r o c e s u l „ L i b e r t ă ţ i i " . Sâmbătă, 

a fost citat ia judele de instrucţie din Orăştie 
preotul Ioan Moţa, autorul articolului „A 
murit Matia şi cu el dreptatea" (Nr. 42 
din 1902) şi a fost ascultat. Dl Moţa a 
primit rëspunderea pentru articol, numindu-şî 
aperător pe dl Dr. Aurel Vlad. 

6 Februarie. 
Dimineaţa Ia 9 ore preşidentul deschide 

petractarea. 
Preş. : Roagă pe procurorul Csipkés 

ca să facă propunerea să ţină vorbirea de 
auusă; din vorbirea aceasta exíragüm numai 
câteva şiruri, care vor dovedi eclatant ce 
con ţnu t . . . . are. 

Csipkés : «Dacă suntem atenţi şi vom 
urmări mişcările politice a aniilor trecuţi, 
vom observa, că naţionalităţile atacă cu 
forţă toate scopurile statului unguresc... Ca 
procurorul cercului din părţile aceste, ur
măresc cu atenţiune toată mişcările ace
lor 12 foi româneştr, din care numai .Tri
buna* publica articole, care provoacă cer
cetarea c r i m i n a l ă ;... şi ce observăm, 
câad voim să pedepsim fapte de aceste? 
Ea irimite ştromaaî, — care recunoaşie că 
este dotat cu 10 fl. ca redactor responsabil 
— ear cel ce scriu articolele aceste, se 
ascund... Domni! care scriu articolil nu sim
ţesc şi na voiesc să fie închişi pentru ideile 
acrise... Poporul seras unguresc pleacă cu 
roiul, pe când dintre români nu auzim că 
ar pleca decât aceia domni colaboratori al 
.Tribunei", care fug în ţetl străine, numai 
să nu fia pedepsiţi... Mai mare parte a ro
mi nilor trăieşte In mare fericire şi îmbo
găţit In ţeara noastră... Rog, Mohan fie 
pedepsit ca ua autor, care e responsabil 
pentru cele scria. 

Taubsr, translator comunica cu acu-
satul vorbirea procurorului. 

Dr. Maniu aperătorul dlui Mohan, În
cepe a rosti o vorbire de apërare Intr'ua 
ştii tualt, care a avat mare efect asupra 
ascultătorilor. 

Dl M.niu a desvoltat cu mare forţă 
oratorică toate stările in care suntem noi 
românii, mal cu seama de Jancu a vorbit 
aşa ua fruaiós, сг» ar meri fa satíé 'cunoscută 
îaaintea tuturor românilor. Tot odată a şi 
dovedit eclatant căuşele multe pentru 
care iubeşte tot românul limba dulce a sa. 

Punct la 12 oare se retrage judecă
toria a redacta întrebările, care se vor da 
juraţilor. 

După deschiderea pertractare!, procu
rorul vrea să desminţească cole zise de Dr. 
Maniu, ce însă nu II succede. 

După replica apărătorului, juraţi se 
retrag la 1/41 să aducă sentinţa. 

După un consiliu de 1 oară, cel mal 
bôtrâa jurat publică sentinţa juraţilor prin 
care di Mchan tn toate întrebările puse se 
declară vinovat ; aşa In toate 11 puncte se 
afli dl Mohan de condamnabil. 

După ásta judecătoria se retrage, şi 
la 2 oare comunică baronul Szen'keresz'y 
sentinţa, prin care dl Mohan tn 11 puncte 
pentru agitaţie «ste jadecat la un an şi trei 
luni închisoare, la 11000 coroane amendă 
bani, i-ara dacă nu poate Mohan solvi, va 
fi detrasă din cauţiunea „Tribunei". 

Apăretorul a făcut recurs la Casaţie. 
Toate ziarele locale sunt pline de bu 

curie zicêad că sentinţa e .dreapta resplată 
a agitatorilor*. Tot odată cu nespusă bucu
rie raportează, că „procurorul a cerut să 
fie dl Mohan deţinut" ceea ce s'a si în
tâmplat. „E." 

NOUTATÏ. 
ARAD, 9 Februarie n. 1903. 

Delà Curte. Sâmbătă seara s'a dat 
îu castelul delà Buda balul de Curte. A 
fost lume multă şi strălucită. M. Sa a stat 
până târzia şi а distins pe mai mulţi înalţi 
demnitari, convorbind cu dînşii. Mai mult 
a petrecut cu cei doi miniştri de rësboiu : 
Fejérváry şi Pitreich. 

* 

I. P. S. Sa Mitropolitul I. 
Meţianu a făcut cunoscut Consistorul 
din Arad că pentru conducerea alegerii 
de Joi va trimite mandator pe P. C. Sa 
protosincelul Eusebiu Roşea. 

I. P. S. Sa a trecut de altfel Mercurî 
delà Budapesta spre Sibiiu. La gara 

Altă prigonire. Preotui gr.-cat. I. 
Stupin 'anu (Deva) a primit zilele astea 
actul prin care e pus sub acusă pentru 
„aţ i ţarea". . . copiilor din Bârcea contra 
Ungurilor şi ѳ oprit a mai catéchisa la 
şcolile din Deva, — deşi consistorul ydela 
Lugoj i-a declarat nevinovat! 

* 
Arta şi — recipiaţii. Sâmbătă s'a 

decis asupra celor 5 pia iurî de monument 
ce se va ridica în Budapesta poetului Vörö-
marty. 

Premiul întâiu s'a conferit lui Killo« 
ear al doilea lui Róna. 

Majoritatea voturilor de a se şi executa 
vre-unul din cele doué proiecte, n'a intru-
nit-o nici Kallós nici Róna, ci voturile s'au 
împărţit astfel : Kallós — 14 votunRóna 10. 

Este interesant — scrie „Alkolmájy" 
— că dintre cele 10 voturi primite de 
Róna (care-I Ovreiu, cumnatul lui Vészi, 
autorul statue! .trinităţii" din pieaţa Ara
dului) 8 sunt de ale Oyreilor, ear dintre 
14 da.e lui Kallói, numai 3 nu sunt Un
guri neaoşi. 

Geea-ce arată că Ovreii ţin la olaltă şi 
spriginesc pe al lor chiai şi când e vorba de 
a se mesura un artist cârpenci faţă de un 
adevërat artist. 

Hamsea — episcop ! S'a hotărît 
nu-i glumă, cel puţin aşa scriu ziarele lo
cale... Să citim numai ce scrie, de pildă, 
„a.iou os viu"-" (ne eri): 

„Diu Radna ni-зѳ vesteşte, că azi 
(Sâmbătă) nainte d'ameazî s'au adunat acolo 
la sfat preoţii din cercul Radnel; a luat 
parte şi protopopul Vasilie Beleş şi mal 
mulţi deputaţi sinodali. In conferenţa au 
discutat alegerea de Joi, şi anume persoana 
canditatuluî. Cei presenţi unanim au can
didat pe archimandrite Augustin Hamsea 
şi au decis ca încât le stă în putinţă să-1 
ajute la isbândă"... 

Se zice că archimandritul din chestia 
într'adevôr, în conferenţa aceasta-'şi şi pu
sese toată speranţa. 

E»r dacă l'au candidat?) unanim în 
cercul Radnei, unde francmasonul Beleş a 
căzut cu glorie, Îşi poate închipui ori şi 
cine că ce vor fi decis(?J preoţii de peste 
Mureş, unde „strajameşterul* e — acasă... 
Acolo jură toţY că „isbânda" e mai mult 
ca — sigură. Ba la Labasinţ Voicu a şi 
trimis veste, că alt candidat nici nu e, ci 
Grusti are să fie ales prin aclamaţiunel Poate 
chiar cu entusiasm ! 

Serbătoarea naţională. Vineri tn 
24 Ianuarie v. s'au împlinit 44 de ani 
delà unirea principatelor române. Această 
z , declarată de serbătoare naţională, s'a 
serbat cu mare solemnitate în toate ora
şele României şi pe sate, de scoale, 
reuniţi ai şi alte corporaţiunî. Serbăiile au 
fost frumoase cu deosebire în Bucureşti, 
şi Iaşi. In ambele locuri s'a făcut mani-
fetaţiî imposante din parte» Ligei cultural 

* 

Bătaie în Camera franceză. în 
şedinţa delà 7 c. a Cai erii franceze dis-
cutôndu-se asupra proiectului de lege fi
nanciară s'au petrecut scene grozave. Dintr'o 
viue ceartă, Lázié* a ajuns să fie pălmuit 
de Selle. Abea i-an putut despărţi alţii. 
Laziés a provocat la duel pe Selle. 

Red. respons. Ioan Kussu Şirianu. 
Hditor Aurel Popovici-Barcianu, 
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C o n v o c a r e . 
Р ѳ tem» iul §-luï 16 al stntutelor, domnii acţionar! іЛ institutului de credit şi s coirmii „Oraviciana" toeiet »te pe acţb în Ога viţa mon

tana sunt poftiţf la 

a X-a adunare eralä ordinară 5 
caro ве va ţine Jo i în 26 F e l u u i r i e a. c. s t n . la 10 O'C a. m în sula ş oalei con fes iona le g r . -o r . r o m â n e d in ОгяѵЦа-шоііІашѴ 

PROGRAM 
1. Raportul eomisiunel verificatoare şi constituirea birouluî. 

2. Raportul anual al direcţiune!. 

3. Raportul anual al inspecţiunel. 

4. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat şi votarea abgoîutoruluî. 

5. Alegerea unul membru in inspecţiune. 

6. Eventuale propuneri. 

Din şedinţa direcţiune! ţinută la 5 Februarie 1903. 

901 1 - 1 

DIRECŢIUNEA. 

Activa. B I L A N Ţ Pasiva. 

Capital restant din emis. II , . . 
Cassa nu m űr ar 
Bscompt de cambii Cor. 406312 69 

я ш çuaoopejjrejffgiecara , 615898 87 
împrumut ipotecar 
Credite personale 
Efecte , 
Bon la alte banei 
Diverşi debitori 
Mobiliar : Cor. 3526 75 

dupa amortisare de 1 0 % 352.67 

Coroane 

14334 
30254 

Ш. 

35 
45 

102221.1 LS« 
986611J09 

13924J39 
57378 14 

1 3 4 Ш І -
7217 97 

3174 08 

226921703 

Capital de acţiî emis. I. 2000 acţiî à Cor, 100 C. 200000 
„ „ „ II. 3500 . „ „ 100 . 350000 

Depuneri spre fructificare 
Pond de réserva . . Cor. 190519.48 

„ „ „ disponibil . . . . 1212.51 
,, „ peneiune Г~~! Г . . 
,. cultural şi de binefacere 

Interese anticipate pro 1903 
Diverşi creditor! 
Reescompt 
Dividendft neridicatä 
Interese după capitalii din emis. II 
Dare dupu interese dep. şi dapä in terese emis. II. . . 
Profit curat 

Coroane Ш. 

550000 
1347791 87 

19173Í 99 
5886 09 

10369 54 
23725 tí6 

34 17 
80587 — 

651 — 
14829 72 

4348 10 
39261 89 

2269217 03 

Debit. PROFIT ŞI PERDERE. Credit. 

Interese depuneri 
„ reescompt 
„ dupu capitalul emis. Il-a 
, fondului cultural şi de binefaceri 

Salare şi remuneraţiunl 
Chirie 
Spese de birou, porto, competenţe de timbre şi diverse 

spese 
Contrîbuţiune directă, comunală, etc. . Cor. 8058.45 

„ dupa int. dep. şi int. cap. emis II. „ 7539 84 
Amortisare de mobiliar 
Abscrierl 
Profit curat 

Coroane fii. 

63832 36 
3607 22 

14829 72 
354 86 

14734 
960 

3705 13 

15598 29 
352 67 
59847 

3926189 

16783461 
I 

Interese escompt 
„ hipotecare 
„ credit personal 
„ efecte 

Venite de întabulare, provisiunï. i a t e rese de întârziere 
şi diverse venite 

Coroane 1 fll 

07 79406 
66522 

1003 
2032 

8870 

50 
23 
54 

27 

157834 61 

Oraviţa, 31 Decemvrie 1902, 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Trăită, director. 

Al. P. Popovici. V. Poruţi. Dr. 1. Nedelcu. Dr. 1. Mangiuca. G. DragoeëCu. 

Conturile présente confrontându-le eu registrele principale şi ausiliare, le-am afl*t esacte . 

I N S P E C T I U N E A : 
1. Petrovici, preşedinte. I E. Ţieran. G. Jian. 

Tipografia „Tribuna Poporului", Aurel Popovidu-Bareian», 

8. Pascti. 

Perian, comptabil. 
T. Stanca. 1 

V. Lesă. 


